《国家知识产权局关于知识产权支持小微企业发展的若干意见》有关问题的解读
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	　　一、问：国家知识产权局促进小微企业转型升级的基本情况有哪些？ 

　　答：目前，我国约有1170万小微企业，占企业总数的77%左右。虽然小微企业被称之为企业中的“草根阶层”，但对国民经济和社会发展具有重要的战略意义，尤其在促进就业、促进经济增长、科技创新等方面具有不可替代的作用。小微企业是发展的生力军、就业的主渠道、创新的重要源泉。据统计，我国小微企业完成了65%的发明专利以及80%以上的新产品开发。尤其是科技型小微企业，虽然规模小，但发展潜力大、活力强，对知识产权高度依赖。同时，小微企业大多处于产业链低端，面临着企业规模偏小、产品附加值偏低、创新能力偏弱、核心竞争力不强等诸多困难，迫切需要采取切实有效的知识产权帮扶措施来促进小微企业健康持续发展。 

　　近年来，国家知识产权局对小微企业发展高度重视。根据党中央、国务院的总体部署和要求，国家知识产权局集中各方资源，综合运用多种政策手段，扎实推进小微企业创新发展。 

　　一是实施中小企业知识产权战略推进工程。2009年起，国家知识产权局会同工业和信息化部在全国32个中小企业集聚区共同实施中小企业知识产权战略推进工程，通过深入开展知识产权托管试点工作、推行实施《企业知识产权管理规范》国家标准、培育企业知识产权优势等工作，增强小微企业自身创新发展能力。自实施以来，每年集聚区中小企业的数量以20%左右的速度增长，中小企业的专利申请数量以年均53.8%的速度上升，专利授权的增速超过30%，平均每个集聚区有专利申请的中小企业占企业总数的比例为43.5%。 

　　二是推进知识产权金融创新服务。近年来，国家知识产权局以支持小微企业创新发展为目标，加强知识产权质押融资与评估管理，创新知识产权金融服务方式，探索解决小微企业融资难等问题。2008年以来，连续开展知识产权质押融资、专利保险等多项试点，加强政银、政保合作，推动开发中小企业知识产权金融服务产品。2014年1-6月，全国专利权质押融资金额突破235亿元，同比增长124%。截至上半年，专利执行保险已在全国34个地市实现业务落地，累计提供专利执行保险风险保障9505万元，为744家企业的2496件专利提供了风险保障和保险服务。 

　　三是创新维权援助工作模式。国家知识产权局针对小微企业专利维权的现实需求，在全国设立78家维权援助中心，开通“12330”举报投诉公益热线电话。在广东中山、江苏南通等小微企业聚集的地区设立五家知识产权快速维权中心，建立快速审查、确权、维权工作机制，围绕当地主要产业加强专利保护，取得显著成效。 

　　四是重视小微企业人才培养。2013年底，在广东南海设立国家中小微企业知识产权培训基地，立足小微企业知识产权人才储备、素质结构和实务技能提高等方面，探索中小微企业知识产权人才培养模式，提高小微企业将创新成果向知识产权有效转化实施的能力。 

　　二、问：《国家知识产权局关于知识产权支持小微企业发展的若干意见》（以下简称《意见》）的制定过程及政策亮点是什么？ 

　　答：（一）《意见》的制定过程

　　《意见》是国家知识产权局按照国务院扶持小微企业发展的整体部署，在充分调研小微企业知识产权工作需求的基础上形成的。制定过程中，国家知识产权局有关部门先后采取问卷调查、座谈交流、现场走访等多种方式，深入了解各地小微企业发展需求，全面梳理已出台的扶持政策，充分借鉴了各国知识产权管理部门扶持小微企业的有效做法，最终形成具体的政策措施一共是十五个方面。 

　　国家知识产权局局长申长雨同志高度重视小微企业发展，数次听取有关工作汇报。今年8月29日，申长雨同志在广东省佛山市南海区专门调研科技型小微企业的知识产权状况。他特别强调，要从知识产权创造、运用、保护、管理和服务等方面加大支持力度，促进小微企业做大做强。知识产权是科技型小微企业快速成长的动力源泉。我们在继续实施好现有小微企业支持政策的同时，将更多地以知识产权公共服务的形式支持小微企业创新发展。 

　　（二）《意见》的政策亮点 

　　一是提升小微企业核心竞争力，明确提出支持创新成果在国内外及时获权，对小微企业亟需获得授权的核心专利申请予以优先审查，帮助小微企业缩短专利实质审查时间，开展帮扶项目支持小微企业在海外快速获得专利权。 

　　二是降低小微企业创新成本，加大对小微企业专利申请资助力度，推动专利一般资助向小微企业倾斜，对小微企业申请获权的首件发明专利予以奖励，对小微企业引进实施专利给予专项资助。 

　　三是缓解小微企业融资难，建立知识产权金融服务需求调查制度，加强与商业银行的知识产权金融服务战略合作，引导各类金融机构为小微企业提供知识产权金融服务，多渠道降低贷款、担保和保险等费率。 

　　四是提高小微企业自身发展能力，鼓励科技型小微企业贯彻实施《企业知识产权管理规范》国家标准，做好小微企业知识产权优势培育工作，建立小微企业管理团队知识产权业务技能培养机制，支持科技型小微企业申报知识产权优势企业。 

　　五是鼓励小微企业专利创业创新，引导高校院所、科研组织与小微企业开展知识产权合作互助，帮助小微企业进行专利创业和专利二次开发。鼓励国有企事业单位将闲置专利向小微企业许可转让，引导知识产权示范企业向小微企业低成本或免费实施专利许可。 

　　六是扶持知识产权服务业小微企业发展，实施知识产权服务引导项目，培育知识产权服务品牌机构。有序开放知识产权基础信息资源，通过政府投入引导资金或购买服务等方式，支持小微型知识产权服务机构参与知识产权公共服务工作。 

　　七是完善小微企业知识产权公共服务网络，建立健全省、市、县三级知识产权服务体系，推广采取“专利服务券”等政府购买服务方式。在小微企业集聚的创业基地、孵化器、产业园等逐步建立知识产权联络员制度和专家服务试点，形成小微企业知识产权服务长效机制。 

　　八是加强小微企业知识产权保护，结合小微企业技术创新周期短、实用新型和外观设计专利较多、涉案金额相对较低等特点，加快推进建立专利侵权纠纷快速调解机制。在小微企业聚集区设立维权援助分中心、工作站等，帮助被侵权小微企业制定完善的维权方案，对经济困难的权利主体予以适当帮助。 

　　三、问：出台这个《意见》的政策背景是什么？对于小微企业而言，如何能够获取到这些政策资源，充分的用足用好政策资源，为企业发展服务？ 

　　答：出台这个《意见》的背景有以下几个方面的考虑： 

　　第一，党中央、国务院高度重视小微企业的建立发展工作。近年来党中央、国务院出台一系列政策支持小微企业的发展，比如在2012年4月份，国务院出台了《关于进一步支持小型微型企业健康发展的意见》。小微企业在国家经济中占有重要作用，小微企业产生的GDP占到我们总GDP的60%左右，产生的税收大概占到总税收的50%等等。因此，我们应该按照国务院的整体部署，加强支持。这一段时间以来，不管是财税，还是金融，都在对小微企业加大支持力度。 

　　第二，小微企业不但能够建立，更重要的是健康发展下去。小微企业的生存和健康发展是更为重要的。有调查报告显示，小微企业的存活率在我国是3.7年，美国是8.2年，日本是12年左右。德国做了500家小微企业的调查，其中有20%的存活期超过百年以上。所以我们国家小微企业的存活期还是有很大差距的。一个小微企业生存以后再倒闭掉，它对社会和家庭造成的损失可能更大。为什么知识产权能够促进小微企业的发展？调查发现，具有专利的企业，包括小微企业，其利润率是没有专利企业的利润率的7倍，也就是利润获利的空间比没有专利的企业大得多。因此，通过知识产权促进科技型、创新型小微企业的健康发展是有可为空间的，也是应该加强的一项工作。因此，我们想通过知识产权的综合支持，能够健康的促进小微企业的发展。 

　　第三，对于促进小微企业的发展，知识产权金融服务方面有很多做法，但还没有系统的梳理这些政策措施。这次出台的针对小微企业的意见是系统的梳理了前些年的成功经验，借鉴了韩国、日本、美国支持小微企业的具体做法。同时，也对小微企业的需求，比如申请专利比较困难、专利侵权维权成本高、周期长等等。针对这些实际困难，我们有针对性的采取了措施，大概是十五个具体的做法。因此，这个文件应该说是能够系统性的解决小微企业对于知识产权工作的需求，用知识产权促进小微企业健康发展，对它们能够起到积极有效的作用。 

　　四、问：如何通过加强知识产权工作扶持小微企业突破发展瓶颈？ 

　　答：加强知识产权工作扶持小微企业突破发展瓶颈，首先要知道中小企业发展的瓶颈是什么。小微企业确实面临一些瓶颈问题。主要是两个方面，一个是外部发展环境，一个是自身能力。外部发展环境，比如创新创业环境、融资难、融资贵等等问题。从知识产权角度来讲，影响小微企业发展环境的因素，主要是知识产权保护力度不够，侵权假冒现象比较严重，侵权成本低、维权成本高等，这些都制约了小微企业的发展壮大。自身能力的问题包括小微企业的创新能力低、人才缺乏等等。从知识产权角度来说，主要是涉及到掌握和应用知识产权的能力比较低等。针对这些问题，我们将从以下几个方面帮助小微企业解决困难。 

　　一是加大知识产权保护力度，严厉打击侵权假冒行为。我们正在推动相关法律法规修订，在完成修法之前，在现有的法律框架下，将不断创新执法工作的机制和方式，加大执法力度，充分发挥行政执法简便、快捷、高效的优势，建立完善专利侵权纠纷调解机制，加大维权援助力度。在小微企业聚集区建立快速维权援助中心或维权援助分中心，或者是工作站，帮助小微企业提升维权能力，降低维权成本，为小微企业发展创造一个公平、良好的环境。 

　　二是加强知识产权金融服务，解决小微企业融资难、融资贵的问题。针对小微企业的特点，知识产权质押融资已经成为科技型小微企业解决资金瓶颈的有效渠道。我们将继续深化知识产权质押融资试点工作，不断完善相关政策，加大对小微企业的扶持力度，包括贴息、风险补偿等方面的政策扶持，探索建立质物处置平台，使更多的小微企业能够通过知识产权质押融资获取发展资金。同时，我们将进一步加强专利保险工作，推动保险机构开发更多适合小微企业发展的险种，比如专利执行险、侵权责任险、质押融资保险等等，促进保险机构尽可能帮助中小企业降低保险费率，提高中小企业的抗风险能力。 

　　三是提供优质高效的知识产权公共服务。一方面依托现有平台，向小微企业免费或者是低成本地提供基本专利信息服务。另外一方面，深化实施小微企业知识产权战略推进工程，加强知识产权托管工作。通过政府购买服务等方式来帮助企业在专利申请、运用、维权等方面提供有效的公共服务，帮助小微企业提升知识产权运用能力和创新能力。 


