山东省科学技术厅 中国银监会山东监管局 山东省知识产权局关于印发《山东省科技型小微企业知识产权质押融资暂行办法》的通知
      第一条  为认真贯彻落实人民银行等六单位《关于大力推进体制机制创新 扎实做好科技金融服务的意见》（银发〔2014〕9号）和省政府办公厅《关于支持高新区科技型小微企业创新发展的若干意见》（鲁政办发〔2014〕11号）精神，进一步拓宽知识产权质押融资渠道，帮助科技型小微企业（以下简称小微企业）解决融资难问题，特制定本办法。

      第二条  办法所指知识产权质押融资，是指在山东省行政区域内经工商行政管理部门核准登记注册的小微企业，以其合法有效且可以转让的知识产权出质融资。

      第三条  省知识产权局负责与相关金融机构签署合作协议，相关金融机构作为知识产权质押融资指定单位(以下简称指定金融机构)，为小微企业知识产权质押融资提供服务。

      第四条  省知识产权局负责协调相关担保公司为小微企业知识产权质押融资提供担保。

      第五条  各市知识产权局和高新区知识产权局根据小微企业的需求，配合省知识产权局共同支持区域内小微企业实现知识产权质押融资。

      第六条  省知识产权局负责依托“省科技型小微企业融资绿色信息库”，对入库小微企业中符合知识产权质押融资条件的优先提供政策支持。

      第七条  对小微企业通过知识产权质押方式获得银行贷款，按贷款年利息的50%给予贴息补助，享受贴息的贷款额度最高不超过300万元，且针对一个企业年度内贴息额度最高不超过20万元。

      第八条  对为融资而发生的知识产权评估费给予补贴，按确认发生额的50%给予补助，且单项评估费用补助最高不超过3万元。

      第九条  指定金融机构负责为以知识产权出质进行融资的小微企业提供信贷支持。要按照协议规定，建立快速认定、核实、审批、放贷渠道，简化流程，缩短办理时限，一般应在30个工作日内完成审贷程序。

      第十条  金融机构小微企业知识产权质押融资业务应遵循自主经营、自负盈亏、自担风险和市场运作的原则，实现对小微企业知识产权质押融资业务的商业性可持续发展。

      第十一条  指定金融机构应合理设定知识产权质押融资金额、期限和利率，对知识产权管理部门打包推荐的批量小微企业知识产权质押融资项目，应比照同类单项业务的利率给予优惠。

      第十二条  小微企业与指定金融机构签订知识产权质押融资合同后，双方应向国家知识产权局或省知识产权局办理质押登记手续。

      第十三条  融资期间，如遇知识产权融资合同登记内容发生变更，双方应及时向国家知识产权局或省知识产权局办理质押登记变更手续。

      第十四条  小微企业凭融资合同、付息证明以及被银行采纳的评估费用证明等材料向市或高新区知识产权局申请政策支持，受理单位审核后经知识产权综合服务平台报省知识产权局办理。

      第十五条  知识产权质押融资扶持资金直接拨付给申请企业。

      第十六条  对小微企业通过知识产权质押融资促成成果转化，且具有良好经济效益和市场前景的专利技术，由省科技成果转化资金择优给予扶持。

      第十七条  小微企业以知识产权出质取得的资金,应主要用于技术研发，项目产业化建设、运营、管理，技术改造，流动资金周转等生产经营活动，不得从事股本权益性投资，不得用于有价证券、基金、期货等投资经营活动及监管机关禁止的其他信贷资金用途，法律、法规、规章及银监部门规范性文件另有规定的除外。

      第十八条  知识产权质押融资合同中途解除或到期终止后，出质方应在规定时间内，持相关材料到原登记机关办理知识产权质押登记注销手续。

      第十九条  小微企业到期不能清偿债务，金融机构可通过政府设立的产权交易平台等渠道发布质押的知识产权处置公告，依法以该知识产权折价或者拍卖、变卖该知识产权，所获价款优先偿还所欠债务，也可协议转让或在产权交易机构挂牌处置质押的知识产权。

      第二十条  申请知识产权质押贷款贴息、评估补助费的企业不得弄虚作假，骗取财政资金。对违反规定的，金融机构和省知识产权局有权收回贷款和补助资金，并依法追究相关单位和个人的责任。构成犯罪的，移交司法机关依法处理。

      第二十一条  鼓励各市参照本办法设立相应扶持资金，省市两级共同扶持小微企业知识产权质押融资活动。

      第二十二条  本办法由省科技厅、山东银监局、省知识产权局负责解释，自发布之日起试行。

